










rtOLETARIŠKA
AR BURŽUAZINE -

REVOLIUCIJA.

ja turį ftireti savo dalį nau-( 
jose įstaigose. Reiškia pri­
imt'principą koalicijos su 
buržuazija. Tik bendromis 
spėkomis galima išgelbėti 
šalį if rėvoliuciją. Rusija 
yra, atsilikusi ir karės bega­
lo suvarginta šalis, taigi jai 
ypač' reikalinga turėti kuo- 
daugiausia intelektualių spė 
kų, Daugių spėkų gali duo­
ti 'ir buYzu’ažija.'

■ Bolševizmas' protavo kir 
taip. 'jBolšėvizmo principas 
skelbė: visa valdžia darbi- 

Į ninku ir valstiečių tarybom.
Jokių ryšių, jokio bendra­
darbiavimo su buržuazija. 
Socialistinis proletariatas į- 
gija kontrolę ant valstybės 

’j ir pradeda vykinti sociales 
reformas. Bendradarbiavi­
mas su buržuazija paveda 
revoliuciją jos malonei ir su­
stiprina buržuaziją kaip sy­
kis tuom laiku, kada geriau­
sia ir lengviausia išmušti ją 
iš visų pozicijų.

Tuo dvi politines orientaci­
jos, kaip matote, nėra tuš­
čiu prasimanymu, nėra iš­
laužtos iš nykščio. Job api­
ma patį gyvenimo brauduo-

1889 metais,. laike1 pirmą : 
B tarptautinio socialistų suva- 
p žiavimo Paryžiuj, Georgi * 

PĮechanoyas pasakė šiuos 
J ž6džiuš:“revoliučihiš jiidėji- 
| mas Rusijoj laimės, .kaipo 
f darbininkų i judėjimas, arba 

jisai visai nelaimės”.
B M Tie žodžiai paplatintam 
II ’išguldyme turėjo ve ką reik- 
I ati: ne buržuazija los vado­

vaujančią rolę Rusijos revo- 
B liucijoj, bet proletariatas.! 
I Tuomi Rusijos revoliucijai 

I skirsis nuo visų ligišipl bu- 
f / vusių revoliucijų. Veikiamo­
ji ji spėka Rusijos revoliucijos 

semsis sau energijos prole-
B įtariato klesinėj kovoj.
n Šita Plechahovo mintis, 

v kurią jisai mėgsta tankiai 
t (net ir dabar!) kartoti, yra 

‘ giliai teisinga. Ji pilnai pasi- 
® tvirtino 1905 metais, laike 

pirmos revoliucijos ir 1917
U m. — laike antros revoliuci-

/ v.„ I Nuo kovo mėnesio iki lap.
*e tf®ciasis uo.mva® ’ .?e kričio revoliucijai gyveninio 

s^wrzua2ija, ne miescionijaL revoiįucijos tvarkytojais 
Ą buvo l905;m.ręvoliucijosva- L eserai . ir menševikaL 

, du. Vadu revoliucijos buvo Jie praktikavo savo orienla_ 
sąmoningas miestų proleta- Lijos teisinffuma h kai vi. 
natas, kuriuo vadovavo so-1 kag roū jie neiglaik- 
cialdėmokratų darbininkui amen0 Toji politiška min. 
partija, _ o artymiausiu jo L kuri r-m-si koalicijos 
pagelbinmku buvo sodžiaus atais ir šaukgsi p L 
ir miestų vargdieniai. Libe- bog buržuazijo
rale Rusijos buržuazija 1905 igj() ie katastrofos< jį 
m revoliucijoj sulose sąvoku, džioje reVQ.
rolę banketuose ir ąvaino- tol ~ vislabiau 
se deputacijose pas carą Po dėjo blašk tis į visas u.

I 17i-• Tal1^ 1905 U kaip tas laivas vidurma-
jnetų liberale, buržuazija be būH ir be irklo 

griežtai pasuko linkui' sil-
I tarties su carizmu ii- šutei- 
| kė jam galės atsigriebti, su-r 
/ siorganizuoti ir pradėt žiau- P 

rų kontreyoliučijos darbą. |!
Nu gruodžio mėnesio 1905 

metų ligi pat antrajai revo-
I liucij ai,begiu dvylikos me,tų, 

Rusijos buržuazija nei pir- 
| štu nepajudino, kad padėjus 
f revoliucijai. Ątpenč: ji visą 
; laiką taikėsi prie carizmo, 

remdama jo imperialistinę 
politiką. Kuomet tik priei­
davo reikalas prie imperia-

| lizmp pienų Miliukovas ėjo 
į išvien su Rodzianka ir Guč-

kovu. Tuo žvilgsniu Rusijos 
P, buržuazija kaip du lašu van- 
j', dens panaši į Vokietijos bur 
L žuaziją.
į. ;; Antrosios revoliucijos ban-1 
| ga nunešė visą Rusijos gyve 
i nima .toli, toli paakiui. Ru­
st sijai atsivėrė plačios per- 
I spektyvos.
I Bet tuomet tai ir kilo 

klausimas: kaip tvarkyti L 
| naują gyvenimą — talkoje 

su buržuazija ar be jos, vien 
tesiremiant proletariato ir 

i vergingųjų valstiečių jie- 
| ;gom? Tai buvo ir tebėra pa- 

jmatinis klausimas Rusijos 
revoliucijos.

Socialistuose aiškiai apsi- 
I Reiškė dvi mintįs, griežtai 
į {Viena kitai priešingos. 
I (Stnarkus gyvenimo tempas 

ir karės apystovos da labiau 
{paaštrino dviejų, principų 

| iįp'iėztumžįA rV/ ?
L Menševizmas ir socialre- 
| ^oliucionieriai protavo ve 
į 'kaip:; nors proletariatas ir 
p buvo pirmose revoliucijos

t Ai siv

Bendras Lietuvių Bankas
BANKIERIUS J. KOWALIAUSKAS SAKO, KAD

K. LUTKAUS
EAST 22 ST,N.Y. ŽODIS

Į

.............................. ................... .

IŠ.KO SUSIDEDA KORPORACIJOS KAPITALAS?

KĄ GI GERĄ LIETUVIAMS ATNEš.TAS BANKAS?

I

ARGI GALI BANKAS APSAUGOTI ŽMOGŲ NUO IŠNAUDOJIMO?

ARGI NEGALIMA APSIEITI BE PASKOLOS? po piet.

TAI PRISIDĖK SAVO TRIUSU PRIE LIETUVIŲ BANKO!

VISA'S- INFORMACIJAS...SUTEIKS

Bankierius J. Kowaliauskis
BROOKLYN, N. V

Boston, Mass111 Salem Street/

$L0» 
, 1.01 
. i.ot 
. 50t»

Jeigu tau rei­
kalinga skrybė­
lė, marškinUį 
renk o tas, liet* 
gargia, kakla-

SPECIALISTAS 
146 East 14th Street, 

New York City, 
Prieš Tammany Hali

kada 
izbą. 
laiko 
įeitų

Taip, lietuviai daug prisidėjo savo triasu netik prie statymo ban­
dei svetimtaučių, bet sukrovė jiems didžiausius turtus, savo pini- 

Taupydami savo pinigus svetimose banko-

Gražiai padaryti spaudos darbo? patraukia kiekvieno akį.
Atsakantis pagarsinimas priduoda žmogui norą eiti ant rengia* 

mtj pramogą.
Todėl, draugystes ir kuopos,' kada rengtai balius, teatrus, ar 

šiaip pasilinksminimus, visados duokit darbus “Laisves” 
spaustuvėj. Mes padarome visokias spaudos darbus gražiai® 
greit ir plgiaL

E MASIULEVIČIUS ir SUKAI, Savininku.
SOS 8EDFW M, (TA 2878 Greenpoint) BROOKLYN, B. V.

Turime pašelpines draugijas, kad butume aprūpinti ligoje. Turi- 
literaturos draugijas, korporacijas ir kooperacijas, kad išlaikyti sa- 
laikraštiją ir turėti iš kur semti apšvietą. Turime korporacijas

OFFISO VALANDOS:
Dienomis nuo 9 vai. ryto iki 4 vai.
Vakarais nuo 6 iki 8 valandai.
Nedėliomis ir šventadieniais nuo 10 ryto tiktai 2 vai. po pietų 

Palaukimui kambariai yra atskirai.

131 Grand St,
BROOKLYN, N. Y.
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"LAISVES” - KNYGYNE
Vtand&sM įvairių naudingų fmysų. kurias patariame kiekvienam 

perskaityti. .. l
Kas skaito, tas daugiau žino Ir lam nereikia prašyti kitų paaiš*. 

klnime. Relkalaok katalogą

ffoX 282J Greenpoint t w .

^GARŠVAJuozo Kowaliausko Bankas

Lietuvos likimas priklauso nuo pačių lietuvių

me
vo
ir kooperacijas apyvartai visokių reikmenų, kad mažiaus butume iš­
naudojami svetimtaučiais. BET IKI ŠIO LAIKO DAR NETURĖJO­
ME TOKIOS ĮSTAIGOS, KURI VIENYTŲ VISĄ LIETUVIŲ VISUO­
MENĘ APGINDAMA KIEKVIENĄ NUO IŠNAUDOJIMO, KAIP NUO 
SVETIMTAUČIŲ, TAIP IR NUO SAVŲ, t.y. DAR NETURĖJOME 
SAVO BANKO — DABAR JAU TURIME, nes bankierius Juozas Ko- 
waliauskas pervedė savo banką Lietuvių visuomenei —binkorporavo. 
Kodėl? Todėl, kad suteikti progą kiekvienam lietuviuj prisidėti prie 
išgelbėjimo ir kultūriško pakėlimo Lietuvos. Ir dabar jau kiekvie­
nas, kuris tiktai nebenori būti kiti] išnaudojamu, gali prigulėti prie 
Lietuvių banko ir savo triūsą sunaudoti tiktai savo naudai.

ARGI REIKALINGA LIETUVIAM STEIGTI 1JANKĄ, KAD ’ xETU- 
VIAI PINIGAMS VIETĄ SURANDA IR SVET1MTAUC- 

BANKOSE?/

kų
gus dėdami jųjų bankosna.
se gaunate tiktai ketvirtą procentą, o keturiasdešimt procentų, ku­
riuos jūsų pinigai atneša, paliekate svetimtaučiams. Iš kur jie butų 
įgiję tokius kapitalus,, kad išbudavoti murus, siekiančius padanges, 
jeigu jiems nebūtų likę didelio pelno nuo jūsų sudėtų pinigų. Tos 
tautos, kurios ankščiau susiorganizavo į korporacijas, dabar jau valdo 
visą pasaulio turtą. Gyvenimas parodė, kad lietuviai be savų įstaigų 
jau nebegali apsieiti/

Korporacijos pamatinis kapitalas susideda iš įmokėtų pinigų už 
serus. Kapitalas pasididina depozitais. Kapitalas leidžiamas apy­
varton atneša didelį pelną. Apart išmokamų depozitoriams nuošimčių 
ir Šėrininkams dividendų, dar didelė pelno dalis pasilieka bankui iš 
ko kapitalas kaskart didinasi, kartais pasiekia tokį laipsnį, kad Šeras 
pasididina keliolika sykių.

Nuo lapkričio mėnesio gy­
venimą tvarko šalininkai 
antrosios orientacijos —bol­
ševikai ir kairieji eserai.

Dabar dar anksti rašyti 
istoriją jų darbų. Bet vie­
nas dalykas, jau dabar būti­
nai reikia pabrėžti. Ta val­
džia, kurią iškėlė lapkričio 
revoliucija, darosi vis labiau 
pastovesnė. Ji vis labiau 
cementuo  j asi.

Bolševikų priešai sakė, 
kad bolševikų valdžios 
dienos jau suskaitytos. Ne 
dienom) bet minutom jie 
laukė jos puolimo. Kadetų 
|“Rieč”, menševikų “Raboča- 
ja Gazeta” eserų “Dielo Na- 
roda” kasdien pranašavo 
puolimą sovietų valdžios. 
Dangus ir pekla buvo šau­
kiama į liudininkus, kad ta 
valdžia puls, neišsilaikys.

Gyvenime mes matome vi- 
Įsai ką kitą. Sovietų valdžia 
eina ne silpnyn, bet stipryn 
ir tame didžiausias jos 
kontrastas su Kerenskio 
valdžia . Kerenskio val­
džia X deorganizavo- 
si, o sovietų valdžia vis la­
biau organizuojasi. Politine 
Kerenskio koalicijos įtekmė 
ėjo menkyn, o sovietų val­
džios įtekmė eina didyn. Tie' 
kurie ėjo prieš Kerenskį pe­
reitą vasarą ir rudenį darė­
si vis stipresni, o tie, kurie 
eina prieš, sovietų valdžią 
dąrę^į vi§ .silpnesni.

'-Man 'matosi, kad kiekvie­
nas bešalis žmogus turi ma­
tyti šiuos faktus, o jeigu 
taip, tai teikia eiti prie išve- 

_ ___ ,r___„„j dimo, kad antroji revoliuci-
eilėse, tai betgi revoliuciją1 jos vaga yrą; teisingesnė ir 

■ idare visa tauta, vadinasi ir gilesnė.
buržuazija. Todėl bui!Žuazi-|

Lietuviai atiduodami visą savo triūsą svetimtaučiams artinasi prie 
galutino išnykimo, turėdami gi savo įstaigas, savo visą triūsą^ sunau­
dos naudai lietuvių tautos. Taip, kaip svetimtaučių rankose sukoncen­
truotas kapitalas pakėlė jų kultuvą, taip lietuvių rankose sukoncen­
truotas kapitalas pakels LIETUVIŲ KULTŪRĄ, VAIZBĄ IR PRAMO- 
NIJĄ.

i KODĖL LIETUVIAI IKI ŠIO LAIKO NETURĖJO SAVO BANKŲ. 
?
I Todėl, kad neturėjo iniciatorių. su keliatu desėtkų tūkstančių vei- 
Į 'kiančio kapitalo; atskiriems žmonėms sukoncentruoti keliatą desėt- 
| kų tūkstančių visai negalima. Ii1 taip, kaip 1 bankierius J. Kowaliau- 
• skas, vienas išturtingiausių lietuvių Amerikoje, padarė pradžią, tai 
į galima tilmtis, kad už poros metų turės tokią įstaigą, kuri aprūpins 
Į visą lietuvių visuomenę ir apgins nuo išnaudojimo svetimtaučių.

Į 
t

ž——tas. j .1

SERGANTIEJI! i “ AR NUSTOJOTE SVEIKATĄ » 
iPRIEžASTIES LIGOS?

Diena po dienai, metas po metui 
ažsimu gydimu sergančių žmonių. 

?Persistatykite san, kiek aš išlydžiau, 
/kiek palinksminau gyvenimą. Jeigu 
jumis gyvenimas įkirėjo vartojant 
visokias, gyduoles ir jaučiatės nuo- 
.lat blogiau ,tuomet, nieko nelauk­
damas, kreipkitės pas gerai supran­
tantį daktarą ir specialistą

DR. LEONARD LANDĖS
Jis jums be pinigų patars, ką da­

ryti, kad išgelbėti gyvastį ir paaiš­
kins apie ligą. Gydau^ per 20^ metų 

. visokias ligas
sėkmėmis kaip tai:

člų jaknų ir 11.
Dėl gydymo

su didžiausiomis pa* 

pilvo, širdies,' plav*

_ v __ nervų ir ligų 
turiu visiems gerai žinomą elektrišką 
aparatą, ir X-spinduliai, per kurią 
matyt kiaurai kūne. Ne kiekvienas 

' daktaras turi tokius aparatus, dėl 
to, kad labai brangs. Chemiškas iš­
tyrinėjimas šlapume. Neatidėliokite 
ant rytojaus, bet tuojau ateikite pas 
gerai žinomą:

DR. LEONARD LANDES
Ofiso vai.: nuo 10 vai. ryto fki 8 

vai. vakare, šventadieniais nuo 10 
v. ryto iki 4 vai. po pietų.
140 E. 22nd St., Lexington ir

3rd Ave., New York City.

VISUOMET PIRKIT

ČEVERYKUS
Naujausios mados

PAS

1 MARTINAITI
157 GRAND ST. •

BROOKLYN, N.Y

GRABORIUS (Undataker) 
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

Jbalsamuoju ir laidoja nunuruaio 
ant visokių kapinių.

Parsamdau Automobilius Ir Karie- 
tas Veselijoms, Krikštynoms ir širif 
pasivažinėjimams. t

Ofisai:
164 N. 5th S* 264 FRONT ST, 
Bfooklyn^ N» Y. C, Brooklyn, N Y, 

Telephone 7867 MaMj

fine a? kitokS 
vyriški aprėda- 
įai, užeik pas 
mane, o gausi 
viską, vertes 
savo pinigų.

AR NORI VALGYT GERA DUONĄ?

GARSAS geriausia' KEPTUVE-
Kepa geriausią duoną iš 
Cystų r u g i n i v miltų. 
Teipat mes kepame ge­
riausius keiksua veseli- 
joms ir kitokiems poki- 
Hams * * 3 » ° * ♦

Turėdami kokį nors užsa­
kymą ir norėdami valgyti 
gerą, skanią, puikiai pa­
darytą duoną, tai visados 
kreipkitės į mus. Duoną 
siunčiame ir kitą miestą.

APSIRŪPINK!
Jeigu važiuosi Lietuvon, tai pasi­

rūpink gauti “KANKLES”, o jeigu 
būsi čia, tai ir jas turėk, nes jose tel­
pa mūsų muzikos pabirai. “KANK­
LIŲ” prenumerata metams VIENAS 
doleris.

Praeitų metų “Kanklės” jau pab­
rango ir jų kaina $4.50 už 12 nume­
rių, nuo N1 iki N13.

Eina “GIRIŲ KARALIUS” atski­
rai. ‘'KANKLIŲ” prenumeratoriai 
gaus už VIENĄ dol. iki metų pa­
baigai.

KONSERVATORIJA reikalaujan­
tiems, parūpina, muzikos instrumentus 
tomis pačiomis kainomis, kaip didžio- 
sios muzikalūs krautuvės, turi nusta- 
čiusios. L.M. konservatorija padare 
su muzikėlėmis firmomis sutartį.

M. PETRAUSKAS,
393 Broadway,. . Sq< Boston, Jhass«

i* ♦ «»»+u<Aį>i

■■m

PUIKIAUSIA 
MODERNIŠKA 

LAISVES

Taip. Jeigu esi banko dalininku (šėrininku) gauni paskolą ant 
lengvesniu išlygų. Jeigu keliauji į Lietuvą arba iš Lietuvos; perki 
laivakortę savo įstaigoje, jau nebeduodi uždirbt svetimtaučių įstaigai, 
jeigu mokėtum ir tiek pat, kaip kad moki svetingoje įstaigoje, tai tas 
pelnas, kuris lieka įstaigai, pasilieka tavo paties naudai. Ir kokius 
tiktai dalykus turėsi savo įstaigoje, nei vienas centas nenueis į šalį 
bet bus sunaudotas, jei ne ypatiškai tavo naudai, tai naudai dalininkų.

Lietuviams paskola ir dabar kartais reikalinga, bet ateityje bus 
dar reikalingesnė. Mažai atsiras iš lietuvių, kurie norėtų bastyties 
po pasaulį savo tėvynę apleidę išnaudojimu svetimtaučių - vokiečių. 
Po karės visame pasaulyje presides nauja 
siryžę gryžti j Lietuvą ir atgaivinti ją. 
paskola ne tiktai atskiroms ypatoms, bet 
prisieis atpirkti žemes, atstatyti triobas, 
Tokiuose dalykuose be paskolos apsieiti t
mes lietuviai turime jau turėti savo tvirl <*-' 
kreipeis pas svetimtaučius pagelbos. Jeigu 
įstaigų suorganizavę, tai visai lietuvių tau vi i 
nes Vokiečiai Lietuvą atstatys ir apgyveni ms. savais žmonėmis
keliato metų musų vaikai, išmokinti jų dvasioje, lietuvhj kalbą 
pročius užmirš.

era. Ir jau mes esame pa- 
Tada tai ir bus reikalinga 

ir čieloms bendrovėm 
steigti pramoniją ir

negalima. Iki 
įstaigas, kad ne­
gi mes neturėsi 
gresia pavojus i’ ’kinio, 

ir p o 
ir pa-

Jeigu mes neturėtume savo įstaigų, jeigu mums gel­
bėtų vokiečiai, gelbės nes musų, bet savo naudai ir šeimininkaus kaip 
jie norės, o mes ir tėvynėje pasiliksime svetimais. O t kodėl mums, 
reikalinga turėti savo įstaigą ir paskolą nuo savo įstaigos, bet ne nuo 
svetimos.

Taigi, broli lietuvi ir sesute lietuvaite! Jeigu trokšti išgelbėti tė­
vynę ir joje gyventi, kaip žmogus. Jeigu nori, kad lietuvių tauta 
kultūriškai pakiltų ir liktų lygi kitoms tautoms. Jeigu nori būti šei­
mininku savo tėvynėj. Jeigu nenori daleisti, kad vokiečiai apgyventų 
ir galutinai užviešpatautų tą kampelį žemės, kuris nuo amžių tavo 
bočių krauju ir prakaitu aplaistytas. Jeigu nebenori nešti svetimo 
jungo,

Jeigu tu kenti nuo užsisėnėjusios ar naujos kokios ligos ir rei­
kalauji patarnavimo nuo specialisto, tai

. Ateik pas mane — turėsi rezultatus
greitai ir už mažą mokestį nuo visų NERVIŠKŲ, CHRONIŠKŲ ligų.

PATARIMAI VISIŠKAI DYKAI! '
Kaipo rezultatas daugelio metų pasekmingo praktikavimosl ir var­
tojimą naujausiai užtikrintų moksliškų būdų, kaip tai Elektriką ir Ab- 
sorpacijos išsigydymo būdas, tu gali būti užtikrintas visuomet su 
geriausiomis pasekmėmis.

Kuomet aš išegzaminuoju ir persitikrinu, kokiame padėjime 
randasi ligonis, tai kiekvienam atsitikime gydau pagal tą persitik­
rinimą.

Gydant Reumatizmą, kraują, odos ir kitas įvairias ligas, aš 
vartoju naujaisiai išrastą “serum” ir “vaccine,” kurie dideles pasek­
mes turi be pertraukimo jūsų darbo.

Ateik šiandien — Neatidėliok!

LIETUVIŠKA APTIEKA j 

APTIEKA1 
Žemiau paminėtas gyduoles galim 

apturėti per pačtą: 
Nuo reumatizmo....... . ..............
Kraujo Valytojas .......................
Vidurių Valytojas ........... .
Vidurių Reguliatorius ...... 
Trojanka 25 50 c., ir $1.00.

Ir visokias kitokias gyduolesIr visokias kitokias gyduoles nws 
visokių ligų, kurios čia dar nepittl* 
nėtos, galima gauti per pačtą.

P. A. URBONAVIČIUS, 
151 METROPOLITAN AVK 

BROOKLYN N. Y. ,

J. k. KATKUS
Užlaikau visokių knygų ir kitokių 

daiktų. Galima gauti pirkti visus 
Amerikoj leidžiamus laikraščius, taip­
gi ir juos užsiprenumeruot. Krautu­
vė atvira nuo 7 vai. iš ryto iki 12 vai. 
vidurnakčio. Toliau gyvenantiej’ ga­
lite kreiptis laišku šiuo adresu:

J. A. KATKUS
222 Sagamore St., Pittsburgh, Va.

DR. A. MONTVIDl
Lietuvis Gydytojas ir Chirurgas i 

CHICAGO, ILL.
Miesto offisas:

1553 W. Madison St 
Valandos: 10 iki 12 ryte.

Phone Haymarket 2563.
West Side offisas:

2225 So. Leavitt St. 
Valandos 6 iki 8 vakare ’ 

Phone Canal 4626
Nedėldieniais priima tik iškal- H 
no susitarus.

Rezidencijos Tlephonas:
Albany 5546 i



KAIP MUSĖS UŽKREČIA

(Iš zoologijos)

f
LAISVI

pačiu laiku sumažinus ligų 
ir podraug mirtinumo skai­
čių.

Gamtininkams jau pasise­
kė suseki, kad bakterijos 
gimsta ir maitnasi išmato­
mis ir ten yra joms pato­
giausia buveinė, kur daų- 
giaus randasi nešvarumo. 
Taigi, visųpirmiausiai ir yra 
mums rekomenduojama šva­
rumas. Švarumas yra pirma 
ir skaudžiausia rykštė ne- 
vien kad apsisaugojus nuo 
nemalonių svečių, bakterijų, 
kurios užkrečia mus įvairio­
mis ligomis, bet sykiu suma­
žinimui jųjų skaitliaūs arba, 
kitais žodžiais, pastojimui 
kelią tam begaliniam daugi­
nimuisi.

Tam tikslui yra vartoja­
ma tam tikri vaistai, vadi­
nami antiseptics, disinfec­
tants, ir t. t.

Kaip augščiaus minėjom, 
kad minėtoms bakterijoms 
augus ir pasekmingai veisu- 
sis, reikalinga nešvarumas- 
ir drėgnas oras, o ypač kur' 
saulės spinduliai neįeina. I 
Taigi šie trys dalykai yra1 
reikalingiausi, kad apsisau-} 
gojus nuo bakterijų, kaip 
tai: švarumas, atsakanti 
ventiliacija ir saulės spindit- Į 
liai. Šiluma, kurioj bakteri­
jos tampa sunaikinamos, Į 
siekia 109.4 laipsius F. Van-1 
duo verda prie karščio 212 
laipsnių, sala prie 32 laips­
nių. šaltis užmuša, kuomet 
siekia 60.8 laipsnius F. Ne-į 
kurios bakterijos esti užmu­
šamos, kuomet temperatūra' 
pasiekia 32 laipsnius F. Ba­
kterijos, kurios užkrečia 
karštligę (typhoid fever) ir 
vidurių ligas (cholera), yra 
nesunaikinamos vandenyje, 
nors vanduo bus sušalęs į 
ledą.. Karštligė ir vidurių, 
ligos yra užsikrečiamos ge­
riant nuo ledų vandenį, 
^prs vandenyje, kuris yra

’ DR. KOLER

Piitsborgh. Px

■BBBESE3 j 8 kuopos—V. *StačinakMs;

Musė, tai a mažas gyvūnė­
liu. Vasaros metu ji nevie­
ną |veda į nekantrybę ir ne­
mažai tuo pačiu taiku užkre­
čia visokios rūšies ligų žmo­
nių tarpe. Pastaruoju lai­
ku gamtininkai atkreipė 
daūgiaūs atydos į tyrinėji­
mą naminių musių veisimo­
ji,, veiklumo ir kiek blėdies 
jos neša žmonių giminei, ne 
kaip į kitus mums matomus 
gyvūnėlius. Gamtininkai su­
spėjo išskaitliuoti, kad mūsų 
naminės musės neša duag di 
desnę blėdį gyventojams — 
žmonėms, negu kitoki mums 
matomi ir nematomi gyvū­
nėliai

Ligos, kurias mūsų pa­
prastos naminės musės va­
saros metu išnešioja taip 
žmonių ir gyvulių, yra gana 
įvairios ir labai pavojingos. 
Vienos rūšies ligos yra vadi­
namos bakterija, — kaipo 
augmenis; antroji — proto­
zoa — giminėliai neužmato­
mi nuoga akia, t. y., be padi­
dinančio stiklo. Bakterijos 
yra įvaiiių pavidalų ir, kaip 
minėjom, neužmatomos nuo­
ga akia. Jos (bacteria) yra 
surandamos didumo nuo 
1:25000 iki 1:1000 dalelių 
colio. Daugumas šių gyvū­
nėlių persikelia iš vietos vie­
ton “savais kaštais”, bet 
daugelis iš jų išnešiojami 
vėjo, o ypatingai naminės 
musės atlieka tą išnešioji­
mo darbą.

Bakterijos veisiasi labai 
greitai dalindamas! pusiau. 
Kiekviena atsidalinusi pusė 
auga nepaprastu, greitumu 
ir vėl dalinasi paprastu bū­
du—pusnie metodą. . Yra 
išskaitliuojama, kad bakte­
rija į pusę valandos laiko po 
atsiskyrimo arba atsidalini- 
mo nuo savo sesers — kitos 
bakterijos, liekasi pilnai už-, 
augusi, pilnametė ir prade­
da išnaujo dalinimosi proce­
są. Čia, kad sužinojus skait­
liu šių gyvūnėlių, prisieina 
pavartoti geometriškas iš- 
skaitliavimas, pav., 1, 2, 
4, 8, ir t.t. ir bėgyje' 24 
valandų, mes prieisime iki 
gana didelės skaitlinės.

Bakterija, kaip ir kiekvie­
nas gyvūnėlis, turi rasti sau 
maisto ir drėgnumo, kitaip 
sakant, — užtektinai oxy- 
geno, kad kovojus su mirčia 
už gyvastį. Prie progos rei­
kia pasakyti, kad nevisos 
bakterijos yra pavojingos. 
Pavojingosios, kurios yra 
skaitomos kaipo šaltinis už­
krečiamų ligų, yra, taip va­
dinamos, pathogenic — vy­
stymasis ligosi per save aug- 
Štesnin laipsniu; Kitos im­
sies bakterijos vadinamos: 
non-pathogenic, — priešin­
gos pirmosioms, kurių dau­
gumas liekasi žemėje ir aug- 

r menys panaudoja jas sau 
kaipo maistą.
\ Bakterijos, kaip geros, 
taip ir blogos, randasi visur, 
!- ore^ kuri mes kvėpuoja^ 
me, Varidėnyje, kurį mes ge­
riame ir nesuskaitomas 
pkaitfiūs* musų žemelėje.

Žinant, kad minėti gyvū­
nėliai užkrečia ligžs, pada­
ro daug neparankumo ir 
blėdies, taigi tyrinėtojai viso

F to pikto, Surado išvądą ir | panašių gyvūnėlių,

I

638 Penn Are^

Dr. KOLER__
vienatinis tarpe lift 
tuvių daktaras PitL 
sburgb& Mokinosi 
Varšavoje, etudijave 
bėgyje 26 m. įvai­
rias Ligas vyrų ir 
moterų, todėl ja« 

nuodugniai pažįsta. Gydau užep 
nuodinimų kraujo ir silpnybes vyrų, 
spuogus, niežėjimus, ligas tinimo, |> 
Vairias ligas paeinančias nuo neČyi- 
tumo kraujo. Atsišaukite ypatiškai 
per laiškus aš negydau.

Valandos: nuo 9 ryto iki 5 vakare 
Nedaliomis iki 2 vai-

Sąmoninga gaspadine 
visada turi savo namuose buteliuką 

Oro Richttfi ’io

PAIN-EXPELLER
Neabcjojanlis būdas jirinimui nuo 
skaudėjimo Reumatizmo, pcrsišal- 

climo, išsmarinimo ir tt.
Tikras tiktai su pažymėta marke 

“IKARA”
35c. ir C5c. buteliukus visose aptlekoao r.rba 

st učiai nnp
F. AD. RICHTER & CO. 

74-30 Washington Street» Now York, N. Y.
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DRAUGIJOS, KURIOS 
TURI “LAISVĘ” 

ORGANU.
ŠVIESOS DRAUGIJA 

ANSONIA, CONN. 
Viršininkų adresai:

vartojamas gėrimui ir nebū- jPirmininkas st- Bujanauskas, 

tų pavojingų bakterijų; bet 
jeigu jų randasi lede, kuris 
yra dedamas į vandenį, tada 
vis viena yra užsikrečiama. 
Yra surasta, kad šaldymas 
pieno, mėsos ir kitų valgo­
mų daiktų sumažina bakte­
rijų dalinimosi irdauginimo- 
si procesą, bet anaiptol ne­
užmuša pačios bakterijos.

Pakalbėjus apie bakteri­
jas, tai yra medegą kuri y- 
ra išnešiojimą per mūsų 
namines muses, bus vietoje! 
tarus žodį-kitą apie tai, kaip 
tas išnešiojimo darbas yra 
atliekamas;

Iš patyrimo męs žinom, 
kad musė yra tokis gyvūnas, 
kuris apeina visur ir viską; 
kitais žodžiais tariant, ji 
prisitaiko ir “prie svečio ir 
prie pečiaus”, Musė labai 
tankiai savo nešvariomis 
kojomis nusėda ant mūsų 
maisto, kur palieka dalį tų 
nešvarumų, o nešvarumuo­
se, kaip augščiaus minėjom, 
tai buveinė-lizdas visokių 
bakterijų. Musė tankiai nu­
sėda ant mūsų kūno ir no­
rėdama parazitišku būdu 
pasinaudoti, užteršia mūsų 
kūną palikdama dalį bakte­
rijų nuo savo kojų ir snapo, 
šie gyvūnėliai įsigauna į, 
kūną ir, kraujo takais, į vi­
durius, neretai . atsitinka 
sunki liga ir mirtis ir vien 
dėl to, kad męs nesistengia­
me surasti būdus, kad apsi­
saugojus nuo musių ir joms 

’ , kurie 
prfČjp.’prie ta, kąd stengtis j užkrečia mus Įvairiomis li-

10.p P. O. Box
Vice-primin. P. Austrą,

21 Rockwood Ave.
Protokolų raštininkas J. Vaitkevičius, 

P.O. Box
Finansų raštininkas A. Jakštys,

103 Liberty 
Iždininkas J. Walaitis,

1 28 Crescent
Knygius P. Beliauskas,

• 21 Rockwood Ave.
Knygiaus pagelh. P. Labanauskas,

11 Oak St.
’ Knygiaus raštininkas B. Navickas, 

138 N. Main St.
Susirinkimai atsibūna kiekvieną 

menesį po pirmos tą utaminkų A. Mi- 
I kalavičiaus svetainėj, 2112 — 137th 
St., 7:30 vai. vakare

128

St.

St

Pl.

St

TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ DR-STĖS 
Elizabeth, N. J. viršininkų adresai: 
Pirmininkas S. Merkis, 255 Bond St. 
Pirmininko pagelbininkas P. Kablia, 

310 Pine St.
Nutarimų raštininkas J. Biett, 

• 108 Inslee
Turtų Raštininkas V. Dalinskis, 

316 Second
Organo Raštininkas A. Lukoševičius 

228 First St.
■ iždininkas A. Balinsklg,

153 Ripley PI 
K&soa Globėjai: S L Baltutis,

147 Clark Place.
J. Jankauskas, 255 Bond St. 

Maršalka R. Kašėtas, 129 Pine St.
Susirinkimą! atsibūna kas trecias 

utarninkas kiekvieno mėnesio, 8 vai. 
vakare, A. Lutvino salėj, 69 So. 
Park St.

kaip galint apsisaugojus nuo i go mis. Yra išskaitliuojąma, 
tų'hepfašyhį svečių ir tuo 1 (Toliaus bus.)swiu ir

AJP.L.A. DR-JOS CENTRO VALDY­
BOS IR KUOPŲ SEKRETORIŲ 

ADRESAI:
C. Pirm, J. K. Mąžiukna, 
1111 Market St., N. S.. Pittsburgh,Pa. 
C. Pirm, pagelb. J. A. Rinkas,

1421 Fayette St.., NJS. Pittsburgh,Pa. 
C' Sekretorius J. L Alexis,

1343 Medley SL 
Pittsburgh »Pa- 

Ck Iždininkes K, J. Varašius,
12 So. Carbon SL^JSt Pittsburglų Pa.

C. Turtų kontrokieriak 
J. Briedis, 23 Rossmond St., 

McKees Rocks£ 
W, A. Midvikis, 1405 Penn Ave., 

Pittsburgh, 
Galginas, 109 Cress SL, 

Carnegie>
Kuopų šckreUrių adresai:

„ kuopos—A5 Bartkus, 
1323.Garseli SU N.S. Pittsburgh, Pa.
2 kuopęs—K. Strelčius,

119 Bell Ave., McKees Rocks, Pa.
3 kuopos*—Galginąs,

109 Ckess SL, Carnegię, Pa. 
4 kuopos, >Y»nas Pikšris,

1381 llenn Ave., Pittsburgh, Pa. 
S kuopos-^-P, Petrauskas,

P,Q. Box 118, ęų<ldyv l’ą. 
7 kuopoj—'1?. Savickas,

2203 Forbes St., Pittsburgh. Pa.

j.
Pa
Pa.

i

2102 Merimuoss S t.. S. S. Pittsburgh ,Pa. j
9 kuapoa—A. Sheinsu
763—3rd Ave., New Kensington;, Pa. j

10 kuopos1-^. Shopis,
713 McKėan Ate., Donom, Pa. 

kuopos—V. Gamūlls,
P.O. Box 400, Courtney, Pa. 

kuopos—P. Gųdiųaai
P. O. Box 148, Ambridge, 

kuopos—J. Karpavičia,
P O. Box 315 Vestaburg, 

kuopos—J. Urbonas,
803 Tai hot Ave., Braddock, 

kuopos—A. Gelažauskas, 
P.O. Box 49, Woodlawn, 

kuopos—F. Beinoęis,.
P.O. Box 8 Aliquippa, 

17 kuopos—J. Armanaviįia,
P.O. Box 95, East Pittsburgh, Pa.

11

12

13

14

15

16

Pa

Pa.

Pa.

Pa.

Pa.

TEISYBĖS MYLĖTOJŲ DRAUGYS­
TĖ, MOLINE, ILL.

Valdybos adresai;
Pirmininkas S. Janulis, 

1929—10th St., Moline, ui. 
Knygius J. Savitskas,

354—8th St., Moline, III- 
Vice Prez. A. Trepkus, 

349—10th SL, Moline, 
Prot. Sekretorius S. Rusteikis, 

1220J—7th Avė., Moline, 
Iždininkas A. Chinikas, 

302—5Lh Avė., Moline, 
Maršalka J. Kvalita,

1440_ 15th Ave., East Moline, III.
T. M. Dr-ste susirinkimus laiko pir­

mą nedėldienį kiekvieno mėnesio 
Turner Hali svetainėj, 14th St. ir 6th 
Avė., Moline, III.

Pirmininko pagalbininkas K? Jchitktoi
3808 Beach St

Nutarimų raštininkas J. Sidaugas, 
3727 Deodąjr St

Turtų raštininkas P. A. Matonis, 
$727 Deodar ’i St.

Iždininkas J; Joukšas, ’
3521 Deodar St.

VYRŲ IR;MOTERŲ AP3V1ETO8 
DRAUGYSTĖ, ClCJEKOj ILL 

Valdybos adreaM: 
Prezldcut SL Adomaitis, 

4845 W. 14th 
Prezidento pag*l. J. Taknaausžat,

' 1404 So. 48th Ct. 
Protokolų raštįainkus O. Ąhvegždienė, 

Avė.

St

1447 S. 50th 
Pmanaų Seki. V. Shileika, 

1409 So. 4Dth 
Kasieriua Marijona Bartkienė, 

1500 So. 48th Ct 
Kabos Globėjai:

Av«.

III.

Ill.

Ill.

S. Adomaitiene, 4845 W . 14th st. ;
ZuzjLLia Gulbinienė,

1531 So. 49tb Ct
L. Bertmant,

1533 So. 50th Ct. i
Maršalką T. Bartkus*.

1580
Bo. X8th Ct j

Susirlnkiin&l atsibūna kas p&skut* |
uj nedėidienį kiekvieno uū'ocsio, J,
Neflo Bvcuiiueja, 151)0 3tk 491b Ayo.,

L. PAŠELP. DR-STĖ “LAISVĖS”
EASTON, PA.

Prezidentas J. Kalinis, 1113 Ferry St. 
Vice-prcz. A. Meškauskas,

56 N. Tocust 
Protokolų raštininkas ir organo 
prižiūrėtojas Alek. Vituris,

Com. Church & 6 th 
Finansų Sekretorius S. Maison, 

634 Ferry SL, Easton, 
Kasierius F. Vituris, 
330 Taylor All., Phillipsburgh, N. J. 
Kasos gobėjai:
F. Lickūnas, 112(5 Jackson St.
M. Buudzinskaitė, 1504 Spruce SL 
Maršalka J. Garnis, 634 Ferry SL

Susirinkimai atsibūna kas pirmą 
Pėtnyčią kiekvieno menesio, 8 vai. va­
kare Lietuvių Socialistų ruime, 1214 
Northampton St., Easton, Pa.

St

St

C. L. T. D. DR-JOS MIRTOS VAL­
DYBA, CLEVELAND, OHIO.

1‘innininke V. Ivanauskiūtė,
1452 East 38rd SL 

'Vi^-Firrnininlcas J. Katkauskas,
5o 23 Superior Avenue 

Proiokolu Sekretore M. Misevičiūte, 
1452 E. 33rd St. 

Fin. Raštininkas Antanas BarJalis, 
1449 East 24th ’ SL 

Kajsicrius M. Lavinskaš,
8120 Cory St.

Kasos Globėjai: O. Sidabriute,
2120 St. Clair Ave.

V. Kvedaraviėius,
1543 Oregon A ve.

Dainų repeticijos atsibūna kiekvie­
ną Seredą. nuo- 7:30 vai. vakare ant 
Schwab svetainės, 6131 St. Clair Ave. 
Mėnesiniai susirinkimai atsibūna kas 
trečią pėtnyčią kiekvieno mėnesio 
nuo 7:30 vai. va. ant Schwab svetai­
nės 6131 SL Clair Ave. Knygynas 
randasi Neuros krautuvėje, 2047 Ha­
milton A ve. Knygos išduodamos kiek-' 
vieną pagedėlio vakarą nuo 7:30 vai.' 
vakare.

Knygius Pranas Tumosas,
3570 E. 72nd St.!

St

D. L. K. VYTAUTO DRAUGYSTĖ. 
BAYONNE, N. J.
Valdybos adresai: 

Pirmininkas V. Sledžius,
43 E. 19th

Pirmininko pagel. J. Kalinauskas,
21 E. 19th SL 

Protokolų sekret. M.F. Trakimas,
247 Avė. E.

Finansų sekretorius A. Lukai tis,
73 E. 22nd 

kasierius F. Lukaitis, 93 E. 22nd 
Kasos Globėjai: K. Kuncevičius,

82 W. J9th
- A. Mačiulaitis, 19 E. 19th 

Maršalka—P. Barenas, 26 E. 21st
Susirinkimai atsibūna kas seredą po 

pirmam kiekvieno mėnesio 7-tą vai. 
vakare, Felix J. Milvido svetainėje, 
26 E. 21st St., Bayonne, N. J.

st.
st.

St
St
St

s%

LIET. SUNŲ IR DUKTERŲ DRAL 
GYSTE, ROCKFORD, ILL

Urmininkas J. Rulia 321 Edward 
Viee-Pnminiiikaft A, Šimoniu,

517 Michigsja A^w 
rotokųlų sekretorius O. Valiulienė, 

622 Huiin Si 
Finansų R&žtiniuk&s P. G. Aleksyną* 

1515 — 14th Ay»
iždininkas S. Buninekis, 

721 Lincoln Av&
Kasos globėjai:

St Vazenas, 1529 — 10th
P. Kutra, P. O. Box 80 

Maršalka P. Vaitkus, 41Š Wall 
Organo prižiūrėtojas A. Petronis

719 Lincoln Avm 
Susirinki m ai ataibtlna pirmą a> 

Jčldienj kiekviena mėnesio, 101® £• 
dalo Street. vaL iri pietų.

Bi

01

LIETUVOS SUNŲ IR DUKTEKę 
DRAUGYSTĖ, WAUKEGAN, ILL

Pirmininkas A, F. Sabeckls,

^įce-pirmininkas K. Dlmša,
812—-SU

Užrašų Raštininkas A. Bitvinskas,
1410 So. Park Ave., Waukegan, IL 

Finansų Raštininkas W. Rudzinskąs.
1420 So. Victoria S\ 

Kasierius M. Kairaitis, 
Kasos Globėjai:

R. Bučienė 1428 S .Park A v*
B. Dilišiene, 718 — 8th St.

1330 So. Jackson St., Waukegan, >1 
Maršalas K. Navickis,

1420 So. Victoria St, Wr.uk«gaa,li 
Pagelbininkas J. Waraau8ka>3,

1448 Jackson St., Waukegan, Ih
Susirinkimai atsibQna kas tre^ix 

uedėlią kiekvieno mėnesio 2 vai. k- 
pietų Liuosybės svetainėj, 801—-8t> 
ųt Jk Sheridan Rd., Waukegan, IH 
Racine, Wis.

Bi

LIETUVOS SUNŲ IR DUKTERŲ 
DRAUGYSTĖ ELIZABETH, N. J. 

Valdybes adregai: 
Pirmininkas. V. Budri ūkė 

108 Inslee PI. 
Pirmininko pagelbininkas S, Merkis, 

255 Bond Street 
Nutarimų raštininkas P. Karel okas, 

122 Court SL 
Turtų Raštininkas J. Drūtis.

255 Bond Street 
Iždininkas J. Juozapai lis,

234 Clark PI. 
Organą raštininkus J. Kentrua,

111 Pina St.
Iždo globėjai:

S. Juškaitė, 117 Magnolia Ave.,
B. Bočkiute, 211 First Street.

Maršalka J. Brūzge,
129 Pine Street

Susirinkimai atsibuna kas trecias 
Panedolis.

LIET. VYRŲ IR MOTINŲ APŠVJE- 
TOS DRAUGIJA INDIANA

HARBOR, IND.
Valdybos adresai:

Punmūnkas J. A. Lukaševičius, 
3727 Deodar St

L h ( V. tUrbanąs, Box 747, , \
Slelrose Park, III.

f B. W^lowycki? <
Bęx 546, Melrose Park, Ill.

Organ6 užkrėtėjas A. Starevičia,
, , » Bo^ H?0. Melite Park, III.

Susirinkimai atsibūna kiekvieno me- 
ne&įo 3 nedėldieny, 1 vai. po pietų 
Frank ir James svetainėj.

LIETUVIŲ BROLIŲ DRAUGIJOS 
Valdybes adresai. Racine, Win.

Pirmininkas J. J. Juozapayičia, .
1915 Jay Eye See Ave.

Viee-pirm. St* Gelurobauskas, 
920 Jackson St

L. D. L. D. CENTRO VALDYBA. 
Pirmininkas A. žolynas,

8 Merchant Plą^e, Newark, N.J. 
Sekretorius K. Steponavičius,

Box 17, Cliffside, N. J. 
Iždininkas K. Liutkus,

131 Grand SL, Brooklyn, N. Y.
7isos kuopos su reikalais, kreipki­

tės viršnurodytais adresais, dabarti­
nei Centro valdybai

LAISVĖS SUNŲ DRAUGYSTĖ 
MAHANOY CITY, PA. 

Pirmininkas P. Ysoda,
534 E. Mahanoy Avė. 

Pirmininko Pagel b. J. Kovas,
1227 E. Pine St.

Prot. Raštininkas A. Ramanauckas,-------- ---- st1025 E. Pine 
Finansų Rašt. P. PetČiulis,

1229 E. Pine 
Iždo tmstisai: A. Račkauskas, 
— 10th St., J. Baukus, 1121 E. Maha­
noy Avė., J. Mick Cinas, 819 E. Pine S L 
Maršalka W. Aiiečiūnas.

1100 E. Market SL 
Susirinkimai atsibūna paskutinį pa- 

nedėlį kiekvieno menesio, 7 vai. vaka­
re, Juozo Margelio svetainėje, 60 N- 
Main SL, Mahanoy City, Pa.

st.
30

55
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DRAUGIJA SUNŲ IR DUKTERŲ 
LIETUVOS, MELROSE PARK,ILL.

Vaidybos adresai: 
Pirmininkas A. S taškus, Box 1127, 

Mclrqse Park, Ill. 
Pirmininko pagelbin. M. Kartaskis, 

Box 835, Melrose Park. Ill. 
Nutarimų raštininkas A. Starevičia, 

Box 1130, Melrose Park, Ill. 
Iždininkas F. Lapinski '

Box 1109, Melrose Park,Ill. I 
Iždo Globėjai: I

Ly

ftao

gPr§®esiffias
I Vilties,
N| AS .’šusipažšivtl su kiekvienu

traaCiu. Iicluvu4..7i kalbančiu vym ir nje-
H tstc pasaulye. AS noriu, kad Jie mine
Kį Žinotų, k.upo uiringą draoną fr gcredarl —

esu padarų
rĮ kilnų darbą, kurį aš dabar veikiu. Iš mano 
Q paveikslo jus Kalite matytų kod as užsiėmiau 
■ medkiaes praktikavimu per daugelį, c?:ugc!į

Žg urano ilgi] mein mokslo. drinęjiGų ir patlri- 
mo. AS atidžiai u —

n nas, chronf
kiti daktarai

Berędjius if .ukslnsmcs vyras tei moteris 
H savo pqpalcs niari utncUą. AŠ i’ims td^iur 
M gai patarsiu. Leiskite mau būti jūsų draugu 

Ir geradariu, Parsisiųsdiukitc mano Dykai 
9m Puodam^ k skaitykite KEMSUI nPa- 
S acšipįa vU^eu.

Nutarimų taštiuinkąs J. Q.tWosilajit>
) [ 1021 La Salle ;St? 

Turtų raštininkas P. Rakštys,
< ’ I ( • Prospect St.

Iždiniukas ; 'J.? 'Gal išauskas,
’ 1420 Marquette St.

Kasto Globėjai: .
A. Paktėris, 444 Park View* *
A. Tankumanaš.

L, B. D. laiko savo susirinkimus 
kas trecią nedėldienį kiekvieno mene* 
šio Winter Hall, 412—6 th
Kasos globėjai: J. Pukėnas,

, \ l>3808 Beach
P. Pakštis, 3808 Beach

Maršalka A. Stanaitis,
2101—137thMANHATTAN HATS

Žinomos kaipo geriausios.
Visi žino, kurie nešioja 

Manhattan Hats, kad ge- 
rjausi išdirbimu, staila ir * 
pritaikymu. Manhattan 
Hats padarė mus populiariš- 
kais ir žinomais visur.

t
l\T ?W Jeigu nenešioji dar Man-
I \vyį i) - hattan Hats, tai pirm pirk­
lį \ / I I siant ateik ir persitikrink, 

l * f ® jog męs turime daugybę Pa­
vasarinių Skrybėlių, kaip 
store, taip ir lange išdėtu,- iš 
kurių- gali pasirinkti pagal * 
norą ir sulig dienos staila. 
Męs išdirbame savo fabrike 
todėl męs galime; duot ge­
resnį tavorą ir parduot pi­
gesne kainą.,'.,'.'Mūsų- parda­
vėjai patarnaus geriausiai, t

st,
St
St

St

Y

1

'WK

1
230 Grand Street

arti Driggs Avenue
Abi krautuves

479 Grand Street
arti Union Avenue

Brook lyne. «

S]

!!p
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DRAUGIJŲ ATYDAJI

SIRUPAS IR KOMPANIJA
Mes išdirbant viską, kas tik drau­

gijoms rekalinga; t. y. visokius QU> 
žibučius. modalias, kokardos, ve- 
Ha vos,,antspaudas ir L t«

ir T. M. D. gatavu ženkleliu pardavi­
mui: Boksiniai po 51.00, sidabriniai 
diedai po $2.50, auksiniai žiedai, ano 
$5.00 ir aukštyn, laikrodėliams kabu- 
tiai pa $1.75.

Rrikalaukitr mutt Katateju

(į

>a
Z 
a

35<
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STRUPAS & CO.
92 Warwick St. Newark, N. J.
33 John SL Nev York. N. Y.

Ltiikus dinkite i Newark, N. J.

PILVO LIGOS
Dyspepsija ir Nevirinimas^ Jakšių Negales, Tulžingtv 
mas> Prisivarius, Raudonosios Gyslos (hemoroidai), 
Reumatizmas, Kataras, Dusulys, Veiksminiai širdies 
Suirimai gali būti pasekmingai gydomi Tamistos 
namuose už labai mažų užmokesti.

Mes taip-gi norime Jums pasakyti apie musų 
pasekmingų metodų naminio gydymo takių smarkių 
ir chroniškų ligų kaip Syfilis arba Kraujo užnuodi- 
jimas, Odos Ligos, Gonorea, Nerviškas Nusilpnimas, 
Sukrekėjimo Striktura, Pūsles bei Inkstų Negales 
ir ligos Lytiškai-šlapimo organu, kurios vyrus taip 
tankiai kankina,

BRANGI 96 PUSLAPIU KNYGA 
SIUNČIAMA DYKAI.

Parsisiųsdinkite kopiją tos knygos šiandie®. Joje pasa- 
aiškus faktai aiškioje, paprastoje kalboje. Ji yra 

^Bdeliu žinijos ir užturl tokias informacijas ir patari®U»» 
vHk ^°^us kiekvienas vyras bei moteris turėtų žinoti ir šokti— 

ypač svarbi tiems, kurie ketina apsivesti. Jeigu nurito 
kaip jums gali būti sugražinta jusu semi laiku svai- 

k v® kata, stiprybe ir gyvingumas, j\ts turite tuojaus parsisiųsdinti 
šitą dykai duodamą knygą ir patirti faktus apie tokias 
negales. Nodęskite mums pinigu—siuskite tiktai savo 

~ ” 3iBL J vardą ir adresą aiškiai parašytą ant dykai duodamės knygos' 
kupono, esančio apačioje. Liaukite mokėję sunkiai uždirbtus 

pinigus už niekam nevertus vaistus, bot skaitykite šitą brangu vadą į svei­
katą ir pasinaudokite jos laiku paduotais patarimais. Jus patirsite savo 
kentėjimu priežastis ir kaip jūsų negalės gali būti prašalinamos.DYKAI DUODAMOS KNYGOS KUPONAS

Parašyk savo pilną vardą ir adresą, iškirpk ir siusk mums šiandien. 
Neužmiršk užlipinti štampą, kad laiškas pas mus ateitų greitai.

Dr. J. Russell Price Co., uiioo-e so. ciinton st.f Chicago, ui..
Gerbiamieji:—Meldžiu man tuoJaus pasiusti visai dykai, apmokėta 

pačta jušą brangią modikališką knygą;

Vardas ir pavarde.:;.,?.
Gatve ir No, .. t........
Miestas Valstija.

•j.

I

I
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įvairios žinios
DETROITE BUVO AREš- 

TVOTA 600 ŽMONIŲ,
i Detroit, Mich., 6 d. gegu- 
;;;<j'žės. — Nusirinkus vietinėms 

unijoms apvaikščioti pirmos 
gegužės dieną,- į susirinkimą 

■įsigriovė policija ir detek-; 
-tyvai, ir visiems kalbėto* 
jams, kurie rengėsi kalbėti 
uždraudė kalbėti, o visus su- 

« surinkusius, vyrus, moteris 
ir vaikus, skaitliuje 600 

; žmonių suareštavo ir nuvarė 
į policijos stotį. Tenai poli­
cija po "trumpo laiko visus 
paleido teisindamiesi, būk 

• jie manę, kad prakalbos bus 
parėmimui aidoblistų. Pra­
kalbose buvo rengtasi už­
protestuoti prieš T. Mooney 
nuteisimą. Prakalbas rengė 
.Detroito Darbo Federacijos 
'skyrius ir kitos prie jos pri- 
klausančįos.uni j os.

Darbininkai baisiai pasi­
piktinę tokiu bjauriu polici­
jos pasielgimu.

ras, galima manyti, jog tę- publika jau taip prie to pri- gatvių, Bropklyne, nes ten L. L; p. A. Kundrotui, 126 
siasi smarkiausias mūšys. prato, kad nesistengia į lai- bus pirmu kartu Brooklyne Grand. St. ir p. P. Pelkaus-
Iš viso pėstininkų veikimo ką ir nusirinkti. Tokie apsi- suloštas veikalas “Legališ- kui, 168 Union Avė., Brook-
pasižymėjo tik. keletas? ąt- (iję^kijnaį baisiai nemalonus, ki žmogžudžiai”. Veikalas lyn, N. Y., -už pastatymą pa­
skirų užpuolimų, kurie netu-'.. Rengėjai, turėtų, dėti .visas taip puikus, kad ir akmeni- rankos . §10,000, nes buvau
ri' didesnes* svarbos. ’ ’ pastangas pagarsintu laiku nes širdies žmogus turės paliuosubtas; iš kalėjimo ir

SOCIALISTAS PRAŠA­
LINTAS Iš MIESTO

TARYBOS.-
True trunsldtloh cfilėd with' the 

Postmaster of Bvopklynu N. Yj, \ on 
May ' 10, ‘1918, * as required by the 
Act of October 6,1917 (“Trading with 
the enemy act”');

Toledo, Ohio, 7 d. gegužės. 
— B. T. Smith, vienas iš ke­
turių socialistų miesto ta­
rybos narių liko prašalintas 
iš tarybos 12 balsų prieš 4. 
Jam užmeta nelojališktiS' iš­
sitarimus. Smith dsfugel. me­
tų yra buvęs konduktorium 
ant New York Central gelž- 
kelio ir yra labai gerbiamas 
visų darbininkų, kurie; tik jį 
žino.

prabM^’ nepaisant ar publi- apsiverkti, 
ka susirinko, ar ne ir tokiu 
bųdų pripratintu pačią pub­
liką! į daikąt. ateiti, -nes žmo- 
gūš ’Sykį, '’kitą, pavėlinęs, jau 
trečią’ š'fkį,' be abejonės, 
stengsis į laiką ateiti. Man 
rodosi, kad čia, ne tiek pub­
likos, kiek pačių rengėjų 
kaltė.

visus kviečia atsilankyti
L. S. S. 19 kp.

įgavau /geresne progą prie 
bylos prisirengti. Širdingą 
ačiū toms draugijoms ir pa­
vienėms ypatoms už sušel- 

i piiną mano šeimynos ir ma- 
• nęs aukomis ir geru žodžiu

dėjimo. Kalba biski angliškai n* len­
kiškai. Paeina iš Kauno gub., Šiau­
lių pavieto, Mingelių kaimo. Kas apie 
jį pranejl, ,gaus . $25.00 : dovanų-1 y

'g TmWvmiu^/ * J 
fe09 Greenwich Str. New Yprk, N* Y.

< f37—39) J

'■ Pajieškau seserų -Stepanijos Simo- 
nieųės, Petronės JBruvelienė, seniau 
gyvęno. Lawfenęe,? Mass. Meldžiu ąt- 

^sišauktL
St. Morris,

0199 Thitd- Ave.j Bronx, N. Y.
(37—39).

Reporteris.

MACYS BRQ 
NAUDOKITĖS 
PROGAI, ^

jį v liJ’• r? į • j
Didelis išpardavimas 

Aisbaksių, Vežimukų ( ke- 
rečiukų) ir daug kitokių 
daiktų pigiausia kaina.

Išlygos lengvos 
$1.00 SAVAITĖJParsiduoda.9 d. gegužės, Tautiškame

Name, bus mėnesinis susi­
rinkimas Lietuvių Preserių' šitame nęlaimingame atsiti- 
Unijos 58 skyriaus. Pradžia kime.
7:30 vai. vakare. Visi nariai! Ypatingai tariu širdingą 
'būtinai privalote atsilankyt, Į ačių mano apginėjams advo- 
nes turime daug svarbių rei-'.katui Louiš Rothbord, 375 
kalų apkalbėti ir priguliu- Fulton St., ir ’ Benedict J.

Schegaus, 168 Grand St., 
Brooklyn, N. Y. už jų gerą 
veikimą mano byloje, nežiū­
rint to, kad aš.pinigiško at­
lyginimo pilnai už jų darbą

Ant pardavimo drukoriška maši­
na su lietuviškomis raidėmis ir vi­
sokiomis prietaisomis atlikimui viso­
kių spaudos darbu, parduodu labai 
pigiai. Daugiaus dasižinokit per laiš­
ką. . Norintis pirkti, dėl atsakymo 
įdėk krasos ženklelį atsakymui. Ad- 
resuokit; G. A., Ęaronas, McKees 
Rocks,-Pa. (5—.IQ)

PUIKI DOVANA!
Kas prisius 3 dolerius, tas gaus 

‘‘Laisvę” ant metų ir dovanų $1.00 
vertės knygų, arba uKardą” ant me­
tų. Ta proga "galite naudotis tik iki 
31 d. gegužės. Dovanos bus duoda­
mos tik naujiems skaitytojams. Pi­
nigus siųskite šiuo adresų;

M. Purvėnus, 
283 Pine St., Gardner, Mass.

(33—40)

kalų apkalbėti ir prigulin­
čias mokestis į savo iždą 
užsimokėti.

K. Vilkas.

K. Markso jubilėjaus 
paminėjimui.

6 d', .gegužės, New Plaza 
svetainėj;' buvo prakalbos 
paminėjimui K. Markso 
šimtmetinio jubilėjaus nuo 
dienos jo gimimo. Kalbėjo 
J. Stilšonas ir P. Grigaitis. 
Stilsonas pirmiausia nurodi­
nėjo visas tas sunkenybes, 
kurias dabar viso pasaulio 
socialistai turi pergyventi, 
apgailestavo; kad visų šalių 
socialistai skirstosi į frakci­
jas, skaldo savo jiegas, nu­
rodė, kad tas ir tarpe lietu­
vių socialistų apsireiškia ir 
1.1. Antras kalbėjo ’ P. Gri­
gaitis. Jis aiškino K. Mark­
so mokslą ir darbus, nuro­
dė, ką Marksas suteikė pa­
sauliui, kokią Įtekmę žmoni­
joj padarė jo mokslas ir 1.1. 
Grigaičio prakalba buvo la­
bai nuosekli, aiški, visiems 
suprantama ir pamokinanti 
Atsilankiusieji liko pilnai 
užganėdinti.-

Žmonių prisirinko veik 
pilna svetainė. Buvo renka­
mos aukos Socialist Party 

Įinilioniniui fondui, bet ne­

10 d.rgegužės, Tautiškame
Name, bus mėnesinis susi- suteikti negalėjau, bet jie 
rinkimas Liet. Kriaučių U- dirbo su pasišventimu, i- 
nij.os 5.4 skyriaus. Pradžia dant darodyti mano nekal- 
7:30 vai. vakare, “šapų čer- tybę ir sykiu apgynė mano 
monai” nepamirškite tą iš- ir lietuvių gerą vardą nuo 
garsinti. Taipgi malonėkite' sutepimo prieš S. V. Ą. val- 
visi atsilankyti, nes turime, džią. 
daug svarbiu reikalų.

K. Vilkas.

PAJIEŠKOJIMAl.

BROOKLYN’O IR AP1EL1NKES LIETUVIŲ ATYDAI!

nrįiiiiįiiim'nTTTTTn miliniui

Pajieškau Jurgio Petravičiaus, 6 
nėdų augščio. tamsiais plaukais, apie 
24 metų amžiaus, smulkaus kūno su-

Su pagarba,
Motiejus Vaitekūnas,

250 Berry St.,
Brooklyn, N. Y.

I VIETINES ŽINIOS I

F. STROPUS.
b Loring St., a

» So. Boston, Mass.?

susirgti. Kurie tikitės, kad Meldžiu atsišaukti, 
nesusirgsite, pasiskubinkite T’ M1
nusipirkti tikietus.

Kainos prl 
_kni 
Rei-

• ielaplms (Snayefat.
Daktaras J. MISEVIČB i

Specialistas Širdies to 
Plaučių lin.

Nm t—10 ryte
Nuo 12—2 po piet 
Nuo 6—8 vakar©.

270 BERRY STRRltr 
BROOKLYN, N. Y*

DU ŽINGEIDUS VEIKALAI BROOKLYNO SCENOJE.
L ' II.

LEGALIŠKI ŽMOGŽUDŽIAI” “Penktas Prisakymas”
(Tragedija Trijuose Aktuose) (Drama Vienam Akte)

SUBATOS VAKARE, 11 GEGUŽIO (MAY), 1918

McČADDIN HALL

Scena iš veikalo -'Legališki žmogžudžiai’’

Brooklyn. N.Y.

.1A

1

VOKIEČIAI PAĖMĖ
TAGANROGĄ.

True translation filed with the 
P^stma^ter nf Brooklyn. N. Y., -on 
May 10, 1918, as. required by the 
Act of October 6,1917 ('Trading with 
t*ie ^npmv j’nf”).

Vokiečiai paskelbė, kad 
Ukrainoje jų kariumenė į- 
siveržė į Doneeo apskritį ir 
paėmė miestą Taganrog.

“Daktaras iš Prievartos”.
5 d. gegužės, McCaddin 

svetainėj, L. S. S. 83 kuopa 
statė scenon komediją “Dak­
taras iš Prievartos”. Prieš 
pradėsiant lošti buvo per­
statytas paveikslas “Nuver­
timas caro nuo sosto”. 
Paskui prasidėjo lošimas. 
Veikalas gana juokingas. 
Suloštas taipgi gerai. Ypa­
tingai šiuo kartu pasižymė­
jo S. Vaicekauskas. Jis sa­
vo rolę sulošė labai puikiai. 
Gerai lošė Juškienė. Kiti ir­
gi neblogai. Publika turėjo 
gardaus juoko. Publikos su­
sirinko neperdaugiausiai ir 
rengėjams pelno bus mažai.
Tik vienas ir tarpe lietuvių' pranešė kiek surinko, 

amžinas negeistinas įprati-Į Reporteris,
mas, tai į laiką nepradėti? — 

tačiaus Visuomet valanda, o kartais
šaudymo ir daugiau, vėliaus pradeda McCaddin

Didžiosios kanuolės
SMARKIAI VEIKIA. 

, Tt’įp vranslarion filed y?ith thr 
nf Rrooklvn. N. Y. rvn 

May 10, 1918, as required by the 
Act of October 6.1917 (“Trading with 
the

Anglų armija Francijoj, 7 
d. gegužės. — Vakar dieną 
ir šią naktį svarbiausią rolę 
tolia artilerija; Daugely mū­
šio lauko vietų tęsėsi smar­
kus kanuolių šaudymas.,

Pėstininkai niekur nieko
svarbaus neveikė; tačiaus Visuomet valanda, o kartais 11 d. gegužės visi būkite 
pagal kanuolių šaudymo ir daugiau, vėliaus pradeda McCaddin svetainėj ant 
smarkumo, į pietus nuo Ar- lošti, negu garsina. Mūsų Berry St., tarpe So. 2 ir 3

Veikalas “Legališki Žmogžudžiai” yra labai žingeidus, nes jame perstatoma, 
kaip caro budeliai sugaudydavo niekuo nekaltus žmones ir, sušaudydavo.' Taipgi ma- 
tysitej kaip Maskvos rovoliucijonieriai nuteisti mirtin, eidami ant kartuvių, pasakė 
budeliams, kad sukils darbo žmonės ir jų žodžiai išsipildė, patartinai kad ant šio per­
statymo kiekvienas lietuvis atsilankytų^ > ■- į i“ , . ,.;i.

Tikietų kainos: 75c., 50d įb'25c.'-!
"' Tikietus iš anksto gal i m ą pirkti: “Ląisyės” pfiąę, Grarid Št.; pas(’K. jojiką,, 

k riaučių delegatą; pas J. Jušką, 79 Hudson avė. ir pas 19 kuopos narius. ' “ ,,
•L; 19 kuqp?-<

ATYDAI BROOK LYNO IR APIE- 
LINKĖS LIETUVIAMS.

T A A II?ai?2ua laukėjai) 1 rllCirt U ir iš vidaus; murinu,plef 
žaruoju, cementuoju ir pentinu. Ui 
savo darbą garantuoju. Kainos pi’ 
dinamos. Duodu rodą dykai. Ai 
.reikalavimo važiuoju ir toliau. 
cale kreipkitės ypatilikai ar laišku 

PRANAS GRAŽYS 
tapos adresas: 46 Power,. Street 

Gyvenimo vieta:
522 Lorimer St.. Brooklyn, N. Y

Sykiu mokant, atiduoda­
me fabrikos kainomis.Tu- 
rime skyrių gramafonų į- 

vairaus didumo.
Pristatome į namus.

MACYS BROS.
198-200 Grand Street, 

BROOKLYN, N.Y.
Tarpe Driggs ir Bedford 
Ave’s.

Tel. 2372 Greenpoint.
Ar žinote?

Ar žinote, kad 25 d.gegu- 
žės McCaddin svetainėj, bus 
scenoj perstatyta milžiniška 
trijų aktų komedija “Far- 
mazonai”? Jeigu jau žinote, 
tai pasiskubinkite iš anksto 
nusipirkti tikietų, nes pa- 
SKU1 gali pritrukti. Turite laišką? Matomai jis labai buvo “rei- 

j • • .. i -j •ii’ kalingas” surasti. Gaila, kad bandantatsiminti, > Kad SIS veikalas įjuodint kitą — pats lieki juodas. Nė- 
yra puikiausias, kokius mes1 “į? 
iki šiol esame turėję lietu-j 
vių kalboj. Tik tiems patar­
tina neiti, kurie turi silpnus

Pajieškau T. Jodeikos, kuris per 
I “Laisvę” pajieško P. Armino. Ir už 
I pranešimą jieškomos ypatos skyrė 
i $10.00 atlyginimo. Aš su pirmu “L.” 
numeriu pranešiau tamstai jo antra­
šą. Dėlko nesikreipi ypatiškai nei per 
’ ’ „'L ’ ’ 1 ’__ 3 “rei-

* kalingas” surasti. Gaila, kad bandant 

' atsilyginus tamstai.’su manim, busiu 
, priverstas apsilenkti su mandagumu. 
IV. Arminas,

2 Merchant PL, Newark, N. J.
(38—39)

Padėkos žodis.
Turiu'Už garbę ištarti pa-; 

dėkos žodį draugijoms ir pa- į 
vienėms ypatoms už suteiki- ■ 
mą pagėlbos man nuo pra-į 
džios bylos mano iki pabai-’ 
gai nes aš nekaltai buvau 
apkaltintas prasižengime 
prieš S.! V. A. valdžią. Šir­
dingą ačių p. Reizis, 52, 
Greenpoint Ave., Blissville,

Pajieškau draugo Juozapo Verk- 
nervus,'mes nuo juoko gales šnio, Suvalkų 'gub., Starapolio gmi- 

. .. , no. Aš esu irgi iš tos pat vietos.

nesusirgsite, pasisKumnKite; 196 New Yo;į AvS^’-Newark, n.j.

Pajieškau Jono Kačinauskio, Kau­
no gub., Šiaulių pavieto, Lūkės pa- 

l rapiios. 6 mAai atgal gyveno Spring- 
! field. III. Meldžiu atsišaukti arba ži- 
! nanti pranešti.

F. Buividas,
2708 Spring AU., Pittsburgh, Pa

i Reikalinga merginų ir moterų 
dirbt ant “Singer” siuvamų mašinų.

• Patyrimas nereikalingas. Pradinė mo 
' kestis gera. Alga mokama mokinau- 
’ ties. Darbas yra nuolatinis.

Acme Burlap Bag Co.
89—113 Waterbury St., tarpe Stagg 
ir Ten Eyck Sts., Brooklyn. N. Y.

(37—38)

KODĖL 
nebūt linksmu, kuomet 

kaštuoja tiek mažai?
Galvos skaudėjimas ir nerviškumas, 

daugiausia paeina nuo silpnų akių.
VitnintėllB išsiftydymes, »- moksliškai prl* 

taikyti akiniai. Mafykit akio specia* 
lUtą jo APTIEKOJG

»DR. MEDOFF 
500 Grand St.u'Xa’. Brooklyn, N.Y.

PERSKAITYK TUOJAU!
R. G. INGERSOLL’O

KNYGA

VELNIAS
VERTĖ

FEBDINAND deSAMOSUU
S

Daugybė žmonių bijo velnio, 
todėl visi turėtų perskaityti tą 
kny^ą, nes susipažins su velnio 
istorija, jo darbais ir galybe.

Kaina 20 Centai

Brooklyn LABOR LYCEUM
DARBININKŲ ĮSTAIGA.

Salės dėl Balių, Koncertų, Bari- 
kietų, Vestuvių, Susirinkimų ir t L 
Puikus steičius su naujaisiais įtaiso­
mais. Keturios bolių alleys.

KAINOS PRIEINAMOS.

949—959 Willoughby Avų« 
Tek 3842 Stagg.

DAKTARAS LORENZ
VIENINTELIS specialistas 

VYRIŠKŲ LIGŲ PITTSBURGH^
Kalba lenkiškai ir Ru­
siškai. Ofiso valandos: 
Panedėliais, seredomis 
r pėtnyčiomis nuo 9 
ai. iš ryto iki 5 vai. 
ak. U t ar n inkais, ket- 

vergais ir subatomis
nuo 9 vai. iš ryto iki 8 vai. vakare. 
Nedėliomis ir šventadieniais nuo 10 
vai.

OFISO VALANDOS: 
nuo 9 iki 12 ryte Ir nuo 6 Iki 8 vak. 
Nedeliomia nuo 11 Iki 1 po piet. 
Kitomia valandomis galima matyt 

tik pagal bu tarti, *

iiiiiiiinii iimnin

a iS

KNYGĄ APIE LYTIŠKĄ 
GYVENIMĄ?

Jei dar neturi, tai pasiskubink gau« 
ti, nes knyga gali greit :šsibaigt.

Apie tos knygos naudingumą pa­
klausk tų, kurie jea ją turi.

Knygos vardas
Patarmės Merginoms 
Apie Lyties Dalykus.

Parašyta žinomos lytiškų dalykų 
aiškintojos ponios M. H. SANGER.

Ta knyga reikalinga visiems: mer­
ginoms, moterims ir vyrams. Joje 
aprašoma* lytiškų organų išsivysty­
mas, j y veikmė ir svarba visame mo­
teries ir vyro gyvenime; apsivaisini- 
mas; vaisiaus augimas; nėštumo hy- 
gijena; motinyste ir jos hy gi jena. 
Taipgi aprašoma lytiškos ligos, savi-/ 
žagystė ir daug kitų įdomių dalykų.
V Knyga turi 120 pusi, ir papuošta 
paveikslais, kurie palengvina aprašo- 

| mus dalykus suprasti. <
KAINA TIK 50c.

PASAULIŲ RATAS. — Tai 
yra puikus ir labai įdomus apra­
šymas pasaulio planetų, kurios ke- 
iauja po plačiąją erdvę. Kaina 
-ik 25c.

Reikalaudami knygų, pinigui 
dųskit money orderiu arba įdėj< 
laiška. Štampų nepriimsiu 

KERŠTINGA MEILĖ. — Laba' 
mikna Rconifilcsua voikalSHa i*
a perstatyti Kaina 10 e.
AR VERTA BŪTI TEISINGU?
Visada yra žmonių, kurie stengiasi 

dorai ir teisingai gyventi, , bet koki 
jie gauna už tai atlyginimą ir koks jų 
likimas,—parodo vieno tokio Žmo­
gaus istorija. Jo gyvenimas taip už­
imantis, jog skaitosi, kaipo gražiau­
sia pasaka. Tos knygos vardas 
Kovotojas uz Teisybę

Jeronimas Savanorolla.
Kas nori žinoti apie teisingo žmo­

gaus vargus senovėje ir apie dvasiš­
ki jos darbus, tam ši knygelė būtinai 
reikalinga.

KAINA TIK 25c.

KIEKVIENAM 
REIKALINGAS

Lietuvos žemlapis
Taisė M. šalčius. Kaina 60c.

Kultūros Istorija, trijuose 
tomuose, puikiais apdarais. 
Kaina $3.00. ,

Gaunama “Laisvės” kny­
gyne.

iš ryto iki 2 vai. po piet
644 Penn Avenue 

PITTSBURGH, PA.

Phone Stagg 3534
V. VAIVADAS

Aš norė­
čiau su ju­
mis susipa 
žinti. Mel­
džiu užeL

ti.
Adresas".
442 Grand St, Brooklyn.

JOSEPH LIPMAN, M. D. 
Specialistu moterų ligų

43 4 E. SOth StM New York, N. I.
OFISO VALANDOS:

(k1 10 va) ryte; nuo 1 iki 2 vai.
Nedėliomis pagal sutartį.
Egzaminavimas DYKAI. Męs ižM- 

^let ir nuo 7 iki 8 vai. vakare, 
name Ir pasakome vi«u ligas ir jjtv 
gelbstime. Iš kitur atvažiavuslsMi 
ligoniams parūpinama vietą, kol » 
Uosl Reikalui esant, kreipkitės, ayg 
apžiūrėsime ir duosime priotodiką 
rodą. Patarnavimas visai pigus. 
užmirškit* mino antrašo,

OK. J. LIPMAN
Vienas oflsaar 814 E. 69tb Su
Antrai Ofisas !f45—7tfc 

•rr.* n7th <1 N**SILPNASSKILVYS
padaro galvos skaudėjimą., • netyrą 

kraują, uždegimą aklosios žar­
nos ir kitokias ligas.

KALWARYJSKIE (Kalvarijos) 
VYNO GYDUOLĖ

užlaiko jūsų skilvį tvarkoj. Kalvarijos 
Vyno Gyduolė išgydo užkietėjimą ir, 
sykiu apsaugoja jus iluo daug kitų 
negalėjimų, kurie paeina iš užkietė­
jimo. - | j:

Kalwaryjqkiq į(Kąlvarijps) • Vyno 
Gyduple yra svarbiausių- šimtmečio 
išradimu ir ją' rekomenduoja žinomi 
skilvio specialistai. '

Atminkite, jog sugražiname pini­
gus, kas prirodyŠ, kad svieto garbina­
ma KALWARYJŠfClĖ (Kalvarijos) 
VYNO .GYDUOLĖ; nėra tokia kaip 
rašome.

Kainą bon*kos’ $1.16. Gaunama ge­
resnėse aptiekpsę^pas., mųąų agentus 
arba stačiai nuo išdirbę jų;

D j Wroblewski
Į & Company
| // ■ z . Dept. L* L.

East 4-tli Šd, New York CP


